



西海岸新区张家楼街道北寨村古树公园。



6月26日，记者从市政府新闻办了解到，近年来，我市高度重视古树名木保护及抢救复壮工作，积极开展古树名木复壮工作，同时不断探索建设古树公园，开展古树名木保护科普、线上古树认养、古树公益课堂等活动，持续丰富古树名木复壮保护工作的形式内容。截至目前，登记在册的古树名木1764株，广泛分布于七区三市。根据省绿委办最新普查认定结果，其中一级古树86株，二级古树291株，三级古树1387株，尚有700余株正在认定中。

开展古树名木复壮工作，同时不断探索建设古树公园，开展古树名木保护科普、线上古树认养、古树公益课堂等活动，持续丰富古树名木复壮保护工作的形式内容。截至目前，登记在册的古树名木1764株，广泛分布于七区三市。根据省绿委办最新普查认定结果，其中一级古树86株，二级古树291株，三级古树1387株，尚有700余株正在认定中。

青岛已认定古树名木达1764株

尚有700余株在认定中 已建成4个古树公园 计划今年再复壮150株

多措并举加强古树名木保护

我市认真贯彻落实保护古树名木的各项要求，积极开展大面积保护复壮工作，基本摸清古树名木家底，让古树名木有尊严、有价值地生长。分别于2021年复壮古树名木50株，2022年复壮300株，2023年复壮150株，2024年计划复壮150株。

青岛市高度重视对古树名木保护及抢救复壮工作，早在1990年就颁布实施了古树名木保护的地方性法规《青岛市古树名木保护管理办法》，并根据实际对该《办法》进行四次修订。2017年修订后明确市和各区市财政每年必须安排专项资金用于古树名木保护管理工作，自2017年起，市财政每年投入专项资金用于古树名木救治和复壮。

智慧赋能精准复壮

青岛市推行市、区(市)、镇(街)、村(居)四级联动，逐步形成包含“一树一档、一树一策、一树一芯、一树一景、一树一文化”等内容的“十个一”运营机制，打造“覆盖全过程、全要素，实现数字化、智能化”古树名木保护的“青岛模式”。建立智慧管理平台，录入名称、图片、地理位置、保护状态等信息，形成全市古树名木动态更新数据库。建立古树名木保护管理“141”方案，即建立一所“青岛古树医院”、提供四项古树诊疗服务、打造一套古树管理方案，建立“古树名木健康档案”。建立综合评价制度，技术支持团队要对古树名木进行综合



位于崂山的古树“龙头榆”。(资料图)



胶州市大孟慈村古柏公园。(资料图)

评估，实施专项保护。

我市定期对古树进行全方位体检，及时发现治疗病虫害，有计划地救治、复壮，定期对古树扶架、围栏、土壤等周边环境进行检测，根据健康状况出具了复壮方案。崂山风景区、观音寺、荒草庵、太平寺、天后宫、中山公园等濒危、衰弱的古树名木在实施复壮后获得新生。在古树名木复壮过程中，加强新技术的研究，创新多种复壮沟的开挖方式。开展银杏古树根部病害发生致病机理和综合防治技术研究，完成《银杏根部病害和综合防治技术研究成果报告》，为古银杏树复壮治疗提供了技术支撑。

建设高品质古树公园

我市以古树名木资源为依托，以

银杏公园，面积900多平方米，中心是一棵树龄约500年的银杏树。古树公园为周边居民打造了一处特色鲜明、环境优美、人文气息浓厚的景观，显著提升了居民的绿色获得感。

平度市旧店镇九里夼村黄连木古树公园，占地面积约600平方米，公园中的黄连木古树树龄约600年。当地在结合当地特色产业和古韵人文基础上，以“古树青山温泉，石桥流水人家”的理念打造集古树保护、生态游憩、科普教育于一体的古树公园。

持续开展保护科普活动

为更好地增强市民古树名木保护意识，我市多次面向社会开展古树名木保护科普活动。市绿委办邀请专业文创团队设计出了青岛市互联网+义务植树的卡通代言人“耐小冬”，开辟了“耐小冬公益课堂”，并面向社会开展古树名木保护科普活动。同时，青岛讲好古树名木文化故事，推行“古树保护纪实”“叩访古树”“听古树讲故事”等，组织专业技术人员编写古树名木相关书籍，先后出版了《青岛市古树名木志》《青岛古树名木故事》《寻找青岛最美古树》等书籍，并向社会各界进行赠阅和公开发行，广泛宣传古树名木的重要价值和保护古树名木的重要意义，普及古树名木相关知识，深入挖掘千百年来古树名木的厚重沧桑及其深厚的文化底蕴、历史价值、传说故事及重大历史记载，让一株株古树有血有肉、生动活泼地呈现出来。

举办古树认养活动

结合“互联网+全民义务植树”工作的开展，我市挑选出50株历史悠久、有故事、有重要意义的古树供市民线上认养，开通捐款通道。通过古树认养办法，青岛市爱心企业签署《古树名木养护承诺书》，自愿承担企业周边公共绿地内树龄500年的古银杏树的养护任务，主动出资派专人负责日常水肥管理、病虫害防治、日常巡护，“青岛01号古树”有了“树管家”。我市古树名木保护认养活动均取得了良好的社会效果，受到了广大市民好评。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文

西海岸新区张家楼街道北寨村